

齐声歌唱祖国 共筑强国强军梦

由厦门市委宣传部主办的国防教育学习体验活动引来市民游客点赞

晨报记者 陈佩珊
见习记者 赵怡然

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮,歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”在破狱斗争旧址、在胡里山炮台、在英雄三岛战地观光园,百名市民代表挥舞小红旗,放声歌唱,庆祝中华人民共和国成立75周年。

10月1日,由厦门市委宣传部主办的厦门市2024年“全民国防教育月”学习体验活动举办。中小學生、医生、教师、退役军人、志愿者等百名市民代表走访国防教育学习体验线路,度过了一个特别而有意义的国庆节。

学习体验团成员参观胡里山炮台。记者 陈理杰 摄



参观破狱斗争旧址

缅怀历史 致敬革命先烈

走进破狱斗争旧址,逼仄昏暗的牢房、残酷的刑讯室等,立马将学习体验团成员带回了那段艰苦抗争的岁月,1930年5月25日那场破狱斗争仿佛就在大家眼前上演。在中共福建省委周密策划下,11名共产党人“零伤亡”从这里救出40余名被关押的同志,书写了福建党

史光辉一页。

武装袭击、掩护撤退、安全转移……学习体验团成员被先辈们坚定的信仰和英勇无畏的精神所震撼。“在这么恶劣的情况下,先辈们为了革命事业,冒着牺牲的危险不断进行抗争,太不容易了!”全国首批优秀五星级志愿者王忠武感叹。

厦禾社区居民陈少堂对于破狱斗争旧址有着更深刻的感悟。“我听着这些革命故事长大,但上一次来参观还是读小学的时候。”此次的学习体验,让陈少堂感悟良多。“那时候的破狱斗争旧址深藏在巷子里,出来就是渔村。今天不一样了,周边都是高楼大厦、小汽车。”在陈少堂看来,正是有了无数英雄先烈的奋斗,才有了城市的巨大变迁,才有了今天的幸福生活。

游览英雄三岛战地观光园

轻抚装备 感悟英雄精神

在英雄三岛战地观光园,一大批在“8·23”炮战中立下赫赫战功的退役武器装备有序陈列,尽管它们身上留下了岁月的斑驳痕迹,却不失当年威严之姿;世界上最大军事广播喇叭屹立于园区一角,尽管它已不再发声,但过去那充满力量的声音仿佛穿越时空,回荡在人们耳畔。来到英雄三岛战地观光园,学习体验团成员们聆听那不为人知的英雄故事,回望那战火纷飞的岁月。有人说,英雄三岛战地观光园就是一本活生生的历史教科书,它将历史以最直观、最生动的方式展现在人们面前,用一件件实物讲述英雄们的英勇事迹。

轻抚那些武器装备,与它们合影留念,退役军人心中更起波澜。问及感受,几位退役军人告诉记者:“若有战,召必回!”声音铿锵有力,目光坚定如炬。

“缅怀先烈,铭记历史。我们在缅怀历史的同时,也深刻体会到和平的珍贵与来之不易。”退役老兵、厦门市英烈精神宣讲团成员黄新红表示,作为宣讲团成员,将深入挖掘厦门红色故事,将故事讲给更多人听。

花絮

现场大合唱 为新中国送祝福

本次学习体验活动举办时间正值新中国成立75周年,每到一个个点位,参与者们便自发唱起《歌唱祖国》。部分市民游客也挥着手中的国旗加入合唱,一起用歌声庆祝新中国75周年华诞。还有市民游客举起手机,用镜头记录下了热血沸腾

的瞬间。

得知这是国防教育学习体验活动,来自山西的游客詹先生竖起了大拇指。“在国庆节当天举办这样的国防教育活动,太棒了!这是生动的全民国防教育,是深刻的爱国主义教育,将是参与者们一次难忘的学习体验。”

声音

● 厦门警备区幼儿园学生 秦戈:
我要开战斗机保家卫国,希望国家越来越强大!

● 滨东小学七星校区学生 王馨娴:

我了解了革命的艰辛不易,知道了战争的残酷无情,深感当下和平的来之不易。强己方有力强国!我要努力学习科学文化知识,增强体魄,为建设更强大的祖国做充分的准备。

● 退役军人 汤住助:
我们当兵的时候是保家卫国,我们退伍以后,更要让国防理念深入人心,让更多人参与国防建设。筑牢国防基石,奏响时代强音!

● 2024年“厦门市最美医师”陈永源:
国防教育对于我们意义重大。国防有你!国防有我!

● 思明区优秀教师 陈萍萍:
我们国家的国防力量一直在不断强大,保护着我们每一个中国人。支持国防,建设国防,从我做起!

参观英雄三岛战地观光园。
记者 王世伟 摄



走访胡里山炮台

认识大炮 聆听海防故事

学习体验团的第二站,来到了有“八闽门户 天南锁钥”之称的胡里山炮台。这里是我国东南沿海的海防要塞,更见证着中华儿女不屈不挠、英勇抗争、奋发图强的足迹。

现场,大大小小的古炮吸引着学习体验团的成员们。世界古炮王——德国28生克虏伯大炮,被誉为“现存于原址上最古老、最大的19世纪海岸炮”;2门9生克虏伯小炮昂首挺立在战坪区暗道上,就像当年的清军将士守卫着厦门的海防;后山区高台上的铁模炮更是堪称“遗世孤品”。

此行中,学习体验团成员对“国无防不立,民无防不安”“强国必须强军,军强才能国安”“居安思危”等有了更深刻的认识,对守护海防的英雄们肃然起敬。

滨东小学湖滨校区学生蓝诗淇说:“在胡里山炮台,我们仿佛看到了那些保卫家园、抵御外敌的壮烈场景。这些历史故事不只是为了过去的记忆,更是激励我们前进的动力。”

“国防离我们不远,它与我们紧密相连,支持国防是公民的责任和义务。和平年代,我们也要重视国防,加强国防教育。”福建省五星级志愿者黄春生说。